附件一
台南市100學年度健康教育教學設計徵件報名表
	教學設計名稱
	防災追緝令

	適用年級
	· 一年級 □二年級 □三年級

■四年級 □五年級 □六年級〈請勾選〉

	服務學校
	台南市 安平區億載 國民小學

	第一作者
	吳嘉峻
	作者切結欄（請簽名）

	第二作者
	毛淑蕙
	作者切結欄（請簽名）

	第三作者
	
	作者切結欄（請簽名）

	茲保證得獎作品倘有隱匿抄襲情事、或一稿二投及有涉智慧財產權等疑義，得由主辦單位逕取消得獎資格、追回獎金獎狀等得獎權益，本人絕無異議。

得獎作品之作者必須同意無條件由主辦單位以紙本、光碟版出版發行，並建置於網頁上，以利學術交流及研究成果分享。


承辦人：              承辦處室主任：              校長： 

說明：
一、即日起至101年5月1日前於台南市東區德高國小網站下載報名表。

二、請報名表及作品稿件於101年5月31日下午4時前送件至德高國小（以掛號郵戳為憑或請以專人寄送），並請於信封袋上註明「台南市100學年度健康教育教學設計徵件」之字樣。
三、收件地點：
    台南市東區德高國民小學，郵遞區號：701，地址：台南市東區崇善路1155號輔導處。
四、送件時請連同電子檔1份、報名表1份，及徵件教學設計教案書面資料3份送件。
1、 設計理念

一、台灣是島國國家、四面環海，常會面臨颱風威脅；更因位於地震帶上，而常要遭受地震的威脅。因此台灣最常面臨的天災為颱風與地震。本教學模組以同理心為核心讓兒童在認知、情意學習之外，更進一步學習生活技能培養解決問題的能力，幫助兒童在面對天然災害時能更有效的因應實際狀況，採取正確的逃生保命行為，讓生命永續發展。
二、健康教育是正式課程，各校均有使用坊間的健康與體育課本教材，為避免教師的教學衝突，本議題的教學活動設計，以現行的版本教材內容為基礎，配合網路的教學資源加以重組，並改編教學活動設計，以供現場教師使用。

2、 教學模組設計架構

主題：防災追急令
第一單元　保佑寶島
一、認知：能知道颱風如何形成以及颱風來的真實情境。

二、技能：能說出為什麼台灣會有較多颱風的原因。

三、情意：能感受颱風後災民的心情感受。

第二單元  驚天動地60秒
一、認知：能知道地震的成因以及地震的情形。

二、技能：能說出為什麼台灣會有較多地震的原因。

 三、情意：能感受震後災民的心情感受
第三單元  危機小組
一、認知：能知道地震來臨時該注意什麼事項。

二、技能：能做出正確的逃生動作以及準備完整的救生包。

三、情意：能在平常對於危險有警覺性。

。
3、 教學對象

國小四年級學生。

4、 教學時間

正式課程3節，共120分鐘。

教學模組課程架構
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時間

小主題

能力指標

上課時間

教學資源
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主要教學活動

生活技能

	教學設計名稱
	防災追緝令
	教學設計者
	學校
	億載國小

	適 用 年 級
	國小4年級
	
	姓名
	吳嘉峻、毛淑蕙

	徵件主題
	■安全急救

	單元名稱
	1. 保佑寶島
2. 驚天動地60秒.

3. 危機小組

	教學目標
	1. 能了解台灣或鄰近國家近幾年來發生的天然災害；尤其是海島型的島國最常遭遇的天災（颱風）。
2.更深入去了解地震這二大天然災害的原因、過程…等，並學習去面對。

3.假設情境，讓小朋友對天災來臨時去面對，並在平常養成備好急救箱的方
   式，來做好準備工作。

	教學策略
	運用與日常生活貼近的天災故事影，讓學生了解天災之間關連性、討論與分享。
	教學時間
	120分鐘

	教材來源
	一、資料來源：

1.短片二則：【88水災知本金帥飯店的淚水、莫拉克風災專輯影片1--天佑臺灣!】

      2.颱風及土石流介紹PPT
          http://disaster.edu.tw/ilpurple/resource_query.aspx
      3.學習單【颱風知多少】附件一

      4.防災教育3D動畫與線上遊戲（教育部顧問室 防災科技教育深耕實驗
        研發計畫）

二、網站資源:

    1. 氣象局影音白板--颱風短片

      http://www.youtube.com/watch?v=ibZ_noIo6H8&feature=related
2.「88水災知本金帥飯店的淚水」。
    引用自youtube http://www.youtube.com/watch?v=ZwWR6eAPHqg
3. 【88水災莫拉克台灣需要國際救援】          http://www.youtube.com/watch?v=iBUUNQW3DGg&feature=related
    4.颱風及土石流介紹PPT    

        http://disaster.edu.tw/ilpurple/resource_query.aspx
        引用自學校因應氣候變遷與大規模地震知識交流網

	教學資源
	1.電腦

2.單槍投影機

3.電子白板

	能力指標
	5-2-2 判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
5-2-3評估危險情境的可能處理方法或結果。


第一單元  保佑寶島
	教學活動
	時間
	生活技能

	壹、準備活動

＊課前準備：製作ppt、短片準備

 ＊引起動機：播放短片二則

第一則【88水災知本金帥飯店的淚水】

第二則【88水災莫拉克台灣需要國際救援】          http://www.youtube.com/watch?v=iBUUNQW3DGg&feature=related
貳、發展活動

＊教師提問：（各位小朋友還記得這個颱風嗎？）

  藉由二則短片引導小朋友去回想，這個近年來最大的水災，   

  當時後的情形來讓小朋友引起了解興趣，在帶入主題（了解 

  颱風）。

＊1.使用（颱風介紹的影片）氣象局影音白板--颱風短片
        http://www.youtube.com/watch?v=ibZ_noIo6H8&feature=related
  2. 使用（颱風介紹的PPT）
  3..結合3D動畫影片說明


參、綜合活動

1.綜合重點複習

把主要活動中所介紹的天然災害－（颱風）的重點在做複習

統合重點。
2. 『颱洪災害防治』動畫遊戲
  配合電子白板遊戲將以上課重點來做結，引導小朋友了解大自然的力量，並在天災來臨前事先預防。並說明災後重建時該注意的事項。


	3分鐘

8分鐘

14分鐘

8分鐘

7分鐘

	同理心

同理心

同理心

同理心

自我覺察



附件一
颱風小常識 
班級：         年      班 座號：      姓名：_____________
一、   颱風來了，會發生甚麼危險情況？請寫出3種。
二、   你覺得颱風像什麼？你內心會不會害怕？ 
  
三、這次颱風對全省造成了哪些重大的傷害？請寫出四種。
四、在颱風來臨時，你有舒適堅固的家保護，有爸媽的溫暖的臂彎    

     呵護，這時的你想對爸媽說些什麼話？
第二單元  驚天動地60秒
	單元名稱
	驚天動地60秒
	設 計 者
	吳嘉峻
	適用階段
	四年級

	
	
	時    間
	40分鐘
	
	

	◎教學目標 
一、認知：能知道地震的成因以及地震的情形。

二、技能：能說出為什麼台灣會有較多地震的原因。

三、情意：能感受震後災民的心情感受。

◎教學準備 
一、資料來源：

1.短片、新聞各一則，介紹地震的PPT檔、文建會的繪本【阿達龍的故事】

2.自編學習單--- 親身歷險記

二、設備：電腦、單槍投影機

1、 ◎網站資源
2、 文建會繪本花園【阿達龍的故事】

    引用自http://children.cca.gov.tw/garden/animation.php?id=200310A01
二、教育部九年一貫防災課程『地震了 怎麼辦！』教育部委託台中教大環教所製作

◎能力指標

5-2-2 判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。

	教學活動
	時間
	生活技能

	壹、準備活動

教師準備：PPT製作、小短片及相關新聞的準備。

學生準備：已具備基本的地震知識。

＊引起動機【多媒體導覽】地震相關資訊
貳、發展活動

（一）『阿達龍的故事』PPT檔

      已開場，引導小朋友藉由看故事的方式，進入主題  

      中。一開始讓他們了解地震來臨前大自然有沒有什  

      麼前兆發生，接者介紹一些早期人對地震的認知和

      傳說故事，讓他們更加深對地震的印象。

（二）『認識地震』PPT檔

      由前面的故事帶入後，切入正題，讓小朋友對於地 

      震形成以及過程有基本認識，還有讓學生知道台灣  

      為什麼會有這麼多地震，讓他們對地震有一個完整

      的認識。

 （三）『阿達隆故事後記』PPT檔
     由一開始讓小朋友看的故事中做一個完結。

参、綜合活動

 （一）「親身歷險記」PPT檔

      ＊讓小朋友利用學習單方式思考（附件二）

    1、你親身經歷過地震嗎？
    2、你知道大地震來臨時會有什麼狀況嗎？

  ＊接著讓小朋友上台發表，依時間狀況選擇幾位小朋友。

    
	10分鐘

8分鐘

8分鐘
4分鐘
10分鐘


	同理心

同理心

自我覺察

同理心




(學習單)



___年___班 座號：___姓名___________
1、台灣為什麼會有這麼多地震呢？

2、你知道大地震來臨時會有什麼狀況嗎？

3、你親身經歷過地震嗎？


                  第三單元  危機小組
	單元名稱
	危機小組
	設 計 者
	吳嘉峻
	適用階段
	四年級

	
	
	時    間
	40分鐘
	
	

	◎教學目標 

一、認知：能知道地震來臨時該注意什麼事項。

二、技能：能做出正確的逃生動作以及準備完整的救生包。

三、情意：能在平常對於危險有警覺性。

◎教學準備
一、資料來源：

1. 防災教育3D動畫與線上遊戲（教育部顧問室、防災科技教育深耕實驗研發計畫）
二、設備：電腦、單槍投影機

◎網站資源
一、學校因應氣候變遷與大規模地震知識交流網
◎能力指標

5-2-3評估危險情境的可能處理方法或結果。

	教學活動
	時間
	生活技能

	壹、課前準備
1.【教師準備】
＊廣告單、宣傳單、4開圖畫紙8張、小獎勵品。

2.【學生準備】

＊剪刀、膠水、繪圖用具
貳、引起動機

＊先以分組搶答的方式，先複習前二節的重點。
T：「各位小朋友還記得前二節課的上課重點嗎？」
S：「記得。」
T：「那老師要考考大家台灣最常見的二個天然災害是什麼呢？」

S：「地震＆颱風」
T：「非常好，看來大家都還記得很清楚，老師接下來要進行二
    個小活動，那請大家要聽清楚老師的規則囉！」
参、發展活動

＊說明規則

一、先把大家分成六個組別，以方便進行接下來的活動。

二、以分組搶答的方式進行，搶答順序是第一次且答對者得五

    分、第二次得四分、第三次三分…依此類推；第五次以後

    都算一分。

三、搶答第一次如果失敗則累積失敗一次，累積二次後則扣二

    分，所以各組要好好思考是否要搶答。

四、如果題目都沒人要回答，則採用抽籤的方式來答題，而後

    以順時鐘的方式進行。

五、先累積達到40分的組別為優勝，頒給小獎品鼓勵。
六、以（教育部顧問室 防災科技教育深耕實驗研發計畫）所開 

    發的題庫來進行。
肆、綜合活動

T：「老師接著要進行這節課最後一個活動，請大家先把準備好 

    的東西先拿出來放在桌上。」
＊說明規則

一、組別依照先前分成六組（在前面活動可以先分好）

二、分配各組一張圖畫紙以及宣傳廣告單
三、先讓小朋友想一下防災急救包中該放哪些東西呢。

四、先用筆把想放進去急救包的東西寫在紙上。

五、接者用剪貼的方式尋找廣告單、宣傳本上的物品來實作。

六、如果找不到就可以用畫的，最後加上一些美工花邊。

七、最後各組要派一位小朋友上台發表，為什麼這組會覺得要 

    攜帶這些物品，做個簡單的說明。

＊統整概念

各組發表完後，老師可以根據可以改進的地方來做說明，並讓小朋友了解到哪些是必備的物品，以建立正確的觀念。
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	8min
12min
18min
18min

	自我覺察
團隊合作

同理心
團隊合作

同理心

自我覺察



防災追緝令





能了解台灣或鄰近國家近幾年來發生的天然災害；尤其是海島型的島國最常遭遇的天災（颱風）





假設情境，讓小朋友對天災來臨時去面對，並在平常養成備好急救箱的方式，來做好準備工作。





延伸第一節活動，更深入去了解地震這二大天然災害的原因、過程…等，並學習去面對。





120分鐘，共3節課





第一單元


保佑寶島








第二單元


驚天動地60秒





第三單元


危機小組





5-2-2





5-2-2





5-2-3





五上40分鐘





五上40分鐘








五上40分鐘








PPT簡報、學習單、電腦、投影機、多媒體素材





PPT簡報、學習單、電腦、投影機、多媒體素材








電腦、投影機、PPT、賓果遊戲用具（格子紙）





1. 「保佑台灣」：利用報章雜誌或是多媒體來引起小朋友學習動機。


2. 「天有不測風雲」：用近幾年災情最慘重的莫拉克颱風所造成的八八水災，來探討颱風的過程。以3D模擬影片來做結合


3.「暴風雲」：讓小朋友了解颱風過後所造成的許多傷害，包括土石流、水災…等。





1.「生死瞬間」：播放一則新聞短片，讓小朋友感受地震的震撼性。


2.「驚天動地60秒」：以


  921及311這二個地震來說明地震的震撼。並以PPT來做說明


3.「災後重建」：配合電子白板遊戲將以上課重點來做結，引導小朋友了解大自然的力量，並在天災來臨前事先預防。並說明災後重建時該注意的事項。





1.「複習先備知識」：透過題目搶答累積計分的方式，並用分組競賽的方式來強化小朋友的學習意願。


2.「家庭防災卡」：運用PPT簡報來做說明急救箱的重要及必要性。


3.「剪貼安全急救包繪圖」利用分組的方式來進行，運用剪貼宣傳單的圖像配合繪畫方式，模擬實境準備急救包。














     同理心








同理心


解決問題











     解決問題


     團隊合作


團隊











